

**Муниципальное бюджетное учреждение  
«Промышленновская централизованная библиотечная система»**

**АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА**

**по работе с юношеством и молодёжью  
Муниципального бюджетного учреждения  
«Промышленновская централизованная  
библиотечная система»  
в 2022 году**

**пгт. Промышленная, 2022**

**В отчётном году в работе с молодёжью юношеская кафедра выделила следующие направления:**

- Год культурного наследия народов России
- Краеведческая работа с молодёжью
- Гражданско-патриотическое воспитание. Формирование активной гражданской позиции и патриотизма у молодёжи
- Профориентационная работа
- Просветительская работа

### **Библиотечное обслуживание молодёжи в 2022 году: яркие события**

28 мая в Центральной районной библиотеке прошла ежегодная акция Библионочь - 2022 - «Жемчужины русских традиций» в рамках Года культурного наследия народов России.

Специалисты библиотеки подготовили программу, посвящённую популяризации народного искусства, сохранению культурных традиций и культурной самобытности.

Библиотека встретила гостей весёлой фольклорной музыкой, яркими народными костюмами ведущих, которые приглашали всех в читальный зал для торжественного открытия Библионочи. На фоне презентации библиотекари рассказали присутствующим, какие традиции существовали и существуют на Руси. Всем было интересно послушать о русских народных инструментах, их возникновении, особенно о таких инструментах, как ложки, баян, домра. Бурю эмоций вызвало выступление ложкарей из ансамбля «Гармоника», они виртуозно исполнили игру на таком древнем инструменте. Жуковская Светлана исполнила песни: «Три желания» и «Вечерка», а затем великолепно сыграла русские народные мелодии на домре – прародительнице балалайки. Соловьёва Алевтина покорила сердце публики своей игрой на баяне. Помогали своим ученикам преподаватели школы искусств им. В.И. Косолапова Серовы Юрий Васильевич и Людмила Николаевна, исполнившие в заключение музыкальных номеров поурри мелодий из русских народных произведений.

Кульминацией праздника стала игра «Веселье Земли Русской», которая содержала интеллектуальную часть 1 - с помощью цветного кубика каждая команда выбирала себе тему вопроса и часть 2 - популярные и любимые забавы русского народа - «Бег в мешках», «Перетягивание каната», «Ручеёк». Участники команд с удовольствием отвечали на вопросы из русской кухни, прикладного искусства, славянской мифологии. А уж игры захватили всех!

Программа Библионочи была очень насыщенной. Гостей ждали увлекательные мастер-классы: «Русское кружево» Баранцевой С. П. и «Виток причудливой лозы» Кирпичникова А. П. Они удивляли зрителей своим мастерством, как легко в их руках появлялись изделия - узорчатое кружево, изготовленное с помощью специальной нити и коклюшек, прекрасные корзины из ивовой лозы.

Гости праздника отлично отдохнули, получили массу положительных эмоций! Рады были встрече с творческими людьми.

1 июня, в День защиты детей, при Центральной районной библиотеке состоялось открытие летнего читального зала «Арт-пространство#вместе». В честь этого события библиотекарями был организован праздник.

Дети с удовольствием играли на свежем воздухе в настольные и подвижные игры: «Самый ловкий», «Самый меткий», «Цепи кованые». Участвовали в викторинах «Юный эрудит», «Мы и наше здоровье», в конкурсе «Заблудились буквы» и других. Улыбки и смех царили на площадке. Каждый из детей получил сладкий приз за участие в мероприятии.

Увлекательно и познавательно прошёл первый день работы летнего читального зала! Мы надеемся, что летний читальный зал станет местом культурного общения для детей и молодёжи в летние каникулы. Здесь они смогут также познакомиться с новинками периодических изданий, почитать интересную книгу.

12 июня, в День России, специалисты Центральной районной библиотеки и Промышленновской библиотеки №1 в Парке культуры и отдыха провели для детей и юношества патриотическую квест-игру «Русь, Россия, Родина моя...».

Две команды состязались на четырёх площадках квеста. Первая площадка - «Россия - Великая Страна». Здесь задания обе команды выбирали из деревянной шкатулки и правильно ответили на все вопросы. На следующей площадке команды участвовали в мастер-классе по изготовлению российского флага. Ребята склеивали и крепили на древко триколор и, забрав на память праздничный сувенир, перемещались дальше, на площадку «Фольклор и праздники России», где собирали русские народные пословицы и вспоминали, какие государственные праздники есть у нас в стране. Интересной была площадка «Великие люди Великого государства». Ребятам пришлось напрячь свою память и правильно соотнести фотографии известных людей России и их фамилии. С маленькой подсказкой команды справились и с этим заданием! Лучшими в игре оказались Карповы Анна, Ольга, Нина и Анастасия.

Фишка игры заключалась в том, что за работу на площадках каждый участник получал кусочек российского Герба. А в конце игры команды складывали один большой Герб России!

25 июня, в День молодёжи, специалисты Центральной районной библиотеки на площади РКДК провели для детей и юношества игровую программу «Народов дружная семья».

В России проживает более 180 народностей. Все они говорят на разных языках, верят в разных богов и имеют свои национальные традиции. В школах посёлка учатся дети разных национальностей. Но больше всего русских, чувашей, украинцев, армян и азербайджанцев. И мы должны знать, уважать религии и традиции этих народов. Потому, что все мы вместе живём, трудимся, учимся и гордимся своей Родиной - Россией. С этих слов начали ведущие свою игровую программу.

В первом туре ребята определяли соответствие национальностей и религий, которые они исповедуют, от библиотекарей они узнали, что все мировые религии учат добру, милосердию, человеколюбию и помогают нашему миру становиться лучше. Второй тур - викторина «Народы России: культура и традиции». Отвечая на вопросы из «чёрного ящика, ребята ближе познакомились с элементами быта, фольклором, деталями одежды народов России. Затем все поучаствовали в игре «Перевертыш», где каждый из команды быстро писал своё имя наоборот, передавал ручку следующему. Важна была не только скорость, но и правильность написания имён. Далее третий тур – викторина «Хоровод дружбы». Самыми активными были Звонкова А., Тяпшев З., Ярков А.

В заключение программы ребята все вместе «заселяли» макет географической карты России народностями.

15 июля специалисты Центральной районной библиотеки, Центральной детской библиотеки им. П. А. Мазикина, Калининской сельской библиотеки провели библиокешинг «Книжные сокровища», в рамках программы «Пушкинская карта».

Библиокешинг – это поиск книжных сокровищ. Ребятам предстояло найти клад при помощи книг, они были разделены на три команды: «КЭП», «ЗД», «Жуки». Каждой команде необходимо было пройти 5 этапов: «вПроме», «Услышь меня», «ЛогикУМ», «Ключ к знаниям», «Химия книг». За удачное прохождение каждого этапа команда получала QR-код, которых было пять. После завершения всех этапов, команды должны были отправить кодовую фразу на [WhatsApp](#). Победителем стала команда «КЭП», капитан Шевцов Егор, они первые правильно разгадали фразу «Учитесь и читайте. Читайте книги серьезные. Жизнь сделает остальное. Ф.М. Достоевский». Второй стала команда «Жуки», капитан Молочков Степан. И третье место заняла команда «ЗД», капитан Юлиана Мавлянова.

### **Информационные справки по отдельным направлениям работы Год культурного наследия народов России**

28 мая в Центральной районной библиотеке прошла ежегодная акция Библионочь2022 - «Жемчужины русских традиций» в рамках Года культурного наследия народов России.

Специалисты библиотеки подготовили программу, посвящённую популяризации народного искусства, сохранению культурных традиций и культурной самобытности.

25 июня, в День молодёжи, специалисты Центральной районной библиотеки на площади РКДК провели для детей и юношества игровую программу «Народов дружная семья».

В России проживает более 180 народностей. Все они говорят на разных языках, верят в разных богов и имеют свои национальные традиции. В школах посёлка учатся дети разных национальностей. Но больше всего русских, чувашей, украинцев, армян и азербайджанцев. И мы должны знать, уважать религии и традиции этих народов. Потому, что все мы вместе живём,

трудимся, учимся и гордимся своей Родиной - Россией. С этих слов начали ведущие свою игровую программу.

5 ноября специалисты Центральной модельной библиотеки приняли участие во Всероссийской акции «Ночь искусств», проходившей в районном Дворце культуры. С гостями праздника была проведена этноигра «Язык родной, дружи со мной!» и мастер-класс по плетению украшений - фенечек из цветных ниток.

Игра началась с рассказа о том, сколько языков в мире существует, что каждый уникален, интересен, достоин внимания и уважения. Во все времена языки рождались и исчезали. Участники выполнили несколько заданий: определяли по именам к какой культуре и нации относятся предложенные сказки, что означает имя Виктория, что означает слово Библия по-гречески ... Гости с удовольствием отвечали на интересные вопросы, узнавали новое для себя.

10 ноября 2022 года, специалист Пор-Искитимской сельской библиотеки, провела экскурс в историю «Обряды и традиции русского народа», в рамках проекта «Пушкинская карта», для учеников 8 и 9 классов МБОУ «Лебедевская ООШ».

Библиотекарь вместе с участниками мероприятия совершили экскурс в историю культуры и быта русского народа, познакомились с его традициями и обычаями, национальной кухней, разгадали значения пословиц и поговорок, отгадывали загадки, отвечали на вопросы викторины.

Школьникам была представлена книжная выставка-экспозиция «Обряды и традиции русского народа», на которой ребята смогли увидеть предметы старины, народного творчества, быта, рукоделия: матрешку - символ России, русский самовар, платки, посуду, игрушки и многое другое.

Самыми активными на мероприятии были Кондрашов А., Левкин В. и Фрейзе К.

Закончилось мероприятие чаепитием в русских традициях, из настоящего самовара с баранками и сладостями.

### **Краеведческая работа с молодёжью**

17 июня специалисты Центральной районной библиотеки провели для детей и юношества квиз-игру «Штрихи к портрету родного края».

Ведущие, поприветствовав присутствующих на интеллектуальном шоу, предложили проверить свои знания о родном крае в квиз-игре. Квиз представлял собой интерактивную викторину из 21 задания и «Стоп – кадры», где нужно узнать места и здания, изображенные на фото. Игра была интересна тем, что в ней содержались вопросы о знаменитых людях Кузбасса, памятных местах, истории края, новых технологиях, использующихся на угольных предприятиях. Две команды «Полиция» и «Кузбасс» соревновались между собой. По правилам игры давалось 3 минуты для обсуждения, чтобы ответить на вопросы, а затем капитаны озвучивали ответы, зарабатывая баллы для своей команды.

В квиз-игре все участники показали свои знания о родном крае, весело и непринужденно провели время с пользой в компании друзей. А выиграла, с небольшим отрывом, команда «Кузбасс». Лучшими в игре были Тишкина Маргарита, Басангов Даниил, Ванина Валерия, Любушкина Евгения.

14 июля на детской площадке (ул. Советская, 1) специалист Центральной районной библиотеки провела для молодёжи экоквест «Узнаем лучше край родной».

В начале мероприятия с ребятами поговорили о состоянии экологии в Кузбассе и России, о том, что многие учёные-экологи указывают на гигантские «раны» на теле Земли – мусорные свалки, асфальтовые дороги, вырубленные леса. А что может сделать каждый из нас, чтобы сберечь это богатство, дарованное нам природой? Так ли хорошо мы знаем свой край, можем ли мы помочь экологам и изменить ситуацию?

Далее участники по маршрутному листу проследовали по станциям квест-игры: «Эколог-интеллектуал», отвечали на блиц-вопросы по растениям края; «Чистота - красота» - называли на определённую букву, вытянутую из коробки, животное или насекомое. На следующей станции вспомнили все семь чудес Кузбасса, где с успехом выполнили несколько заданий. Очень понравилась станция «Природный дизайн», где участники побывали в роли предсказателей погоды...

В заключение игры ребята подвели итог, что природу нужно беречь каждому и начинать надо с себя.

26 июля в Центральной районной библиотеке прошла встреча «В объективе - творчество» с местным фотохудожником, киносценаристом, оператором и режиссером Лендо Н. Э.

В начале встречи библиотекарь рассказала присутствующим о том, что владение новыми информационными технологиями в настоящее время становится всё более актуальным для человека. А современный уровень развития цифровых технологий уже сейчас делает доступным для молодых людей создание собственными силами красивых фотоснимков, домашних видеофильмов и роликов. Эти занятия даже помогают многим ребятам профессионально определиться в будущем.

Нуриман Эсхатович погрузил ребят в своё творчество и рассказал о том, как сделать красивый качественный снимок, как использовать свет и тень, какие нужно знать секреты для создания интересных роликов. Для наглядности ребята посмотрели несколько короткометражных фильмов, снятых обычным телефоном.

Беседа с мастером своего дела была увлекательной и интересной. Ребята задавали много вопросов и даже попробовали создать свой фильм, конечно, с помощью мастера. Сами были и актерами, и операторами, и режиссёрами!

29 июля в летнем читальном зале Центральной районной библиотеки прошла конкурсно-игровая программа для юношества «Экологической тропой Кузбасса».

Библиотекари рассказали ребятам о состоянии экологии в Кузбассе, и что делается для того, чтобы сберечь флору и фауну края.

Далее участники игры, поделившись на команды, прошли 5 туров различных конкурсов по теме: «Флора Кузбасса», где отвечали на блиц-вопросы по растениям края; «Семь чудес Кузбасса» - соединяли слова так, чтобы вышло верное название, а затем по описанию одного из чудес, определяли о каком из них идёт речь. Следующими были конкурсы «Красная книга» и «Жалобная книга природы».

Лучшими в игре проявили себя Нифтиев А., Шведова З. и Ванюшкина Л.

28 октября 2022 года, специалист Пор-Искитимской сельской библиотеки провела урок истории «Без вины виноватые», посвящённый Дню памяти жертв политических репрессий, для учеников 8 класса МБОУ «Лебедевская ООШ».

В ходе урока ребята выяснили смысл таких понятий, как сталинские репрессии, трудармейцы, политические осуждённые, переселенцы.

Затем ребята получили небольшую историческую справку об установлении Дня памяти жертв политических репрессий, а потом узнали о том, что этот день памяти - напоминание нам о трагических страницах в истории России, когда тысячи людей были необоснованно подвергнуты репрессиям, обвинены в преступлениях, отправлены в исправительно-трудовые лагеря, в ссылку, лишены жизни.

Минутой молчания почтили память безвинно погибших.

Библиотекарь зачитала отрывок из повести Ольги Громовой «Сахарный ребёнок» и отрывок из романа Ирины Головкиной «Лебединая песнь».

Ребята проанализировали рассказ библиотекаря, дополняли, вступали в диалог по теме о репрессиях, в которые попали их прабабушки и прадедушки, отвечали на вопросы. Посмотрели и прочитали отрывки из книги Сергея Павлова «Кузбасская Голгофа» (очерки о политических репрессиях).

Самыми активными участниками беседы были Сарапулова Т., Суханова П. и Сизева А.

24 ноября в читальном зале Центральной модельной библиотеки прошел муниципальный конкурс «Я по земле родной хожу», посвящённый творчеству поэтов-земляков. Ежегодный конкурс проводится для выявления и раскрытия творческого потенциала молодых исполнителей художественного слова. В нём приняли участие школьники трёх возрастных категорий - 7-9 лет, 10-13, 14-17 лет.

Вдохновенно, на одном дыхании ребята декламировали стихи наших любимых поэтов - П. Губарева, В. Лыманюк, А. Формулевич, Л. Ольковой, П. Мазикина, А.Тарасова, А. Чикина... Многие творчески подошли к своему выступлению - подготовили музыкальные номера, костюмы и иллюстрации. Красивые стихи, исполнение большинства конкурсантов растрогало зрителей, гостей.

Жюри, квалифицированные специалисты в области культуры и образования, огласило победителей, где первое место заняли ребята Алещенко А., Неронова Е., Лукина Е.; Люшкова С., Русакова В., Акопян С. - второе место; Подлесных В., Феклушина П., Лощицкая А. - третье место, каждый в своей возрастной категории.

10 декабря в Центральной модельной библиотеке в рамках литературно-социального проекта по выявлению талантливой молодёжи Кузбасса в области литературного творчества «На честном слове. Посёлки городского типа» прошла творческая встреча молодых начинающих поэтов с писателем Дмитрием Филиппенко, членом Союза писателей России.

Дмитрий рассказал о творческих объединениях в Кузбассе для молодых авторов, а также о том, в каких журналах можно публиковаться. Он представил проекты и работу Совета молодых литераторов Кузбасса, Содружество литературных фестивалей России, журнал писателей России «Огни Кузбасса», альманахи «Кольчугинская осень» и «Образ».

Влитературной гостинной участники встречи прочли свои творения и услышали советы по технике написания стихов. Обсудили творчество молодых ребят. Поговорили о литературном процессе Кузбасса, о современной и классической литературе, о публикациях в "толстых" литературных журналах, о пользе семинаров, лекций и круглых столов.

Получился продуктивный, качественный разговор.

### **Работа с детьми и молодёжью с ограниченными возможностями здоровья**

В Центральной районной библиотеке работает Клуб «Огонёк» для детей и юношества с ограниченными возможностями здоровья, образованный в 1999 году.

Членов клуба – 25 человек.

Занятия направлены на развитие творческого потенциала ребенка вместе с родителями, а также профилактику и коррекцию стрессовых состояний и психологических проблем в семье и социуме.

Встречи происходят 1 раз в 2 месяца.

Цель клуба: формирование личности ребенка посредством культуры и искусства через активное участие в познавательной-досуговой деятельности.

Задачи клуба:

- ✓ приобщение к культуре и искусству
- ✓ расширение представлений об окружающем мире
- ✓ формирование мотивации детей и родителей на позитивное отношение к жизни, воспитание активной жизненной позиции.

Неизменными помощниками являются районный Дворец культуры, Дом детского творчества, библиотекари Уфимцевской сельской библиотеки - Фауст И. В. и Ерёминской сельской библиотеки - Стеблякова С. Ю. Приглашаем работника социальной защиты, психолога.

Михаил Шайдоров (роспись по дереву), Татьяна Мельниченко под руководством специалистов Центральной районной библиотеки



неоднократно принимали участие в различных районных и ежегодных областных выставках «Красота без барьеров», где занимали призовые места. Проводились коллективные и персональные выставки их работ.

И в этом году Михаил принял участие в региональном конкурсе самодеятельного творчества «Преодоление» который прошёл 12 марта в 2022 года в Доме культуры Всероссийского общества слепых в г. Кемерово, где представил свои работы в номинации «Декоративно-прикладное и изобразительное творчество». 27 мая состоялся Гала концерт с награждением финалистов этого конкурса, где Михаил получил диплом лауреата и наградную статуэтку.

За прошедший 2022 год в клубе прошли мероприятия:

9 января специалисты Центральной районной библиотеки совместно с работниками Уфимцевской сельской библиотеки (И. В. Фауст) и ДК провели праздничную программу «Весёлый праздник Рождества» для членов клуба «Огонёк», детей и юношества с ограниченными возможностями здоровья.

Дети и родители, едва переступив порог библиотеки, сразу же попали в волшебную сказку, которую подготовили для них руководители и приглашенные гости. Дед Мороз и Кикимора, ей ребята любезно разрешили быть временно Снегурочкой, веселили гостей. Они подготовили большое количество неожиданных рождественских сюрпризов: гаданий, колядок, рассказов о народных приметах.

26 марта в Центральной районной библиотеке состоялась творческая мастерская «Талант есть чудо» для клуба «Огонёк», членами которого являются дети и молодёжь с ограниченными возможностями здоровья.

В начале мероприятия, ведущие рассказали ребятам и родителям о том, что такое талант в общем понимании этого слова, а также, что такое труд и мастерство. Человек, знающий и пользующийся своим талантом, имеет намного больше возможностей в жизни, но не стоит унывать, кто ещё не нашёл своё призвание.

22 июня члены клуба «Огонёк», для детей и юношества с ограниченными возможностями здоровья при Центральной районной библиотеке, приняли участие в акции «Цветок солдату» у Мемориала землякам, павшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Вначале все собрались на летней площадке библиотеки. Библиотекарь рассказала о печальной дате 22 июня, дне памяти и скорби в честь тех, кто отдал свою жизнь за будущее в годы Великой Отечественной войны. Десятки тысяч семей лишились близких и любимых людей. Далее ребята прошли к Мемориалу и возложили цветы, почтили минутой молчания погибших в Великой Отечественной войне.

23 сентября в Центральной районной библиотеке прошла встреча «Семейный ковчег» для членов клуба «Огонёк», детей и юношества с ограниченными возможностями здоровья.

Что такое семейные ценности? Семейные ценности – это обычаи и традиции, которые передаются из поколения в поколение. Это – чувства, благодаря которым она становится крепкой. Это – всё то, что люди

переживают вместе внутри дома – радость и горе, благополучие или проблемы и трудности. С этих слов начала беседу библиотекарь. Затем каждый участник встречи высказался о том, какие традиции у них дома и что скрепляет их семью. Поговорили о взаимоуважении друг к другу, чуткости, внимании. Привели ряд примеров положительной семьи во всех отношениях.

Далее ребята поучаствовали в тренинге «Семейные ценности», где составляли родословное дерево с очень важными словами, скрепляющими семью. Поговорили о том, что значит идеальная семья, прослушали притчу «Хрупкие игрушки», а потом сделали вывод, что нужно ценить, беречь друг друга, дарить радость - это и есть настоящая семья.

3 декабря в читальном зале Центральной модельной библиотеки для участников клуба «Огонёк», детей с ограниченными возможностями здоровья, прошла праздничная программа, посвящённая Международному дню инвалидов «Пусть доброта согреет наши сердца».

Ведущие рассказали ребятам о Международном дне инвалидов, который напоминает всем о нуждающихся в поддержке и помощи, но в то же время мужественных, крепких духом людей, проявляющих таланты в изобразительном, профессиональном мастерстве, самодеятельном творчестве. А такие люди в клубе у нас есть! Творческие работы М. Шайдорова, Т. Мельниченко, рисунки Миронова К., вышивки О. Чаловой сегодня украшали выставку декоративно-прикладного творчества в библиотеке «Дарю добро».

На празднике царил теплая атмосфера. Участники клуба поговорили о дружбе, взаимопомощи, посмотрели фотопрезентацию последних мероприятий клуба. Все вместе вспомнили пословицы и поговорки на эту тему. С. Стеблякова исполнила несколько веселых песен - «Подари улыбку миру», «Песня красной шапочки», а Иван Михеев, гость зажигательный танец «Пчеловод». Творческие номера пришлись ребятам и родителям по душе, особенно развеселились дети, некоторые даже потанцевали. Но это был ещё не конец, они с удовольствием поучаствовали в мастер-классе по изготовлению объёмной снежинки, который провела Татьяна Михеева, а потом, взяв разноцветные снежинки в руки, все сфотографировались на память и попили чаю.

### **Гражданско-правовое воспитание. Формирование активной гражданской позиции и патриотизма у молодёжи**

22 февраля на базе библиотеки №1 специалист Районной библиотеки провела армейский турнир «Родину-мать умей защищать», посвященный Дню защитника Отечества. На мероприятие были приглашены учащиеся 7-а класса МБОУ «Промышленновская СОШ №2».

Ведущая поздравила всех присутствующих с наступающим праздником, Днём Защитника Отечества и пригласила ребят на полосу препятствий, пройдя которую, парни докажут, что они самые сильные, смелые и умные.

Ребята разделились на команды «Богатыри» и «Танкисты», которые отважно участвовали в весёлых конкурсах. В конкурсе «Стройся» команды быстро построились по росту, а затем по фамилиям. В следующем «Блицтурнире» состязались в знаниях военного дела, далее на скорость накладывали раненым повязки, состязались в Армрестлинге, где нужно было применить свою силу, а в конкурсе «Меткий стрелок» участники команд должны были сбить кегли, которые были выстроены в ряд. Весело прошли конкурсы «Картошка в ложке», «Собери пословицу», «Бег в мешках».

Атмосфера зала была наполнена задорным соревновательным духом. Болельщики - девочки поддерживали своих одноклассников громкими аплодисментами.

В конце конкурсной программы жюри подвело итоги и озвучило команду – победительницу. Ею стала команда «Танкисты». Все участники получили призы, и была сделана фотография на память.

15 апреля специалисты Центральной районной библиотеки провели для студентов — первокурсников ГПОУ «Топкинского технического техникума» круглый стол «От безответственности до преступления - один шаг» в рамках программы «Я – гражданин».

Знать и не нарушать права человека - обязанность каждого гражданина. Незнание законов не освобождает человека от ответственности за преступления. Необходимо сознавать, для чего они нужны, и почему мы обязаны их соблюдать. И чем раньше гражданин научится уважать закон, тем лучше. Кроме обязанностей, у нас есть права - не стоит забывать об этом. Этими словами открыли мероприятие специалисты Районной библиотеки и предложили поразмышлять: почему люди совершают преступления, какие у них основные права и обязанности.

Библиотекари помогли студентам разобраться в юридических понятиях, рассказали о том, как безответственность приводит к преступлениям: хулиганству, распитию спиртных напитков в общественных местах, употреблению и распространению наркотиков, угону частного транспорта. Участники круглого стола разъяснили для себя не только разницу между такими понятиями, как «правонарушение» и «преступление», но и провели чёткую грань между административным правонарушением и уголовным преступлением. В предложенных библиотекарями ситуациях студенты с уверенностью отмечали, что является преступлением или правонарушением; соотносили термины и определения правовой тематики.

Также ребята посмотрели поучительный социальный ролик «Преступность среди подростков» и дали оценку происходящему на экране. Выводы были сделаны правильные – никто не желал бы, чтобы такие правонарушения были совершены по отношению к нему или его близким, но ведь не все задумываются о последствиях своих поступков для других, а надо прямо с детства.

В диалоге студенты смогли не просто показать свои знания права, но и почерпнуть для себя много нового, повысить свой уровень правовой культуры.

5 мая в Центральной районной библиотеке состоялся литературно-поэтический микс «Войны священные страницы навеки в памяти людской» для учащихся 7-го «З» класса МБОУ «Промышленновская СОШ №56», класный руководитель Сазыкина Н. Б.

«Говорят, что, когда грохочут пушки, молчат музы. Но от первого до последнего дня Великой Отечественной войны не умолкал голос поэтов. И пушечная канонада не могла заглушить его» - с этих слов начала библиотекарь мероприятие. Неизгладимый след оставила война в творчестве поэтов, многие начали писать во время войны как военные корреспонденты - К. Симонов, А. Твардовский, В. Багрицкий, М. Дудин, Е. Долматовский. Сколько стихов и песен появилось в войну!

С. Кузнецова, Д. Епрынцева, П. Матера проникновенно читали стихи Ольги Берггольц - музы людей, находившихся в осажденном городе Ленинграде, душа которой запечатлена в каждой строчке её стихотворений, Юлии Друниной, которой удалось показать войну глазами женщины, не просто попавшей в огненный вихрь, но и сделавшей для Победы всё, что было в её силах...

На протяжении мероприятия прозвучали мелодии военных песен «Священная война», «Огонёк», «Жди меня», «Бьётся в тесной печурке огонь».

Также ребята приняли участие в интерактивной игре «Пройдём дорогами войны», где проявили свои знания о Великой Отечественной войне, и им было всё интересно. Лучшими знатоками были А. Загуденков, Д. Никулин, Храпова М. и Нарымская Д.

9 мая специалисты Центральной районной библиотеки организовали на площади РКДК акцию «Я помню, я горжусь!».

Участники праздника – дети, молодёжь и взрослые активно участвовали в патриотическую викторине «Не смолкнет слава тех военных лет», содержащую вопросы о военных сражениях и оружии, городах - героях, полководцах и памятниках.

Каждый желающий мог поучаствовать в мастер-классе по изготовлению праздничной открытки «Голубь мира», его провела Сорокина Светлана. Самыми активными были, конечно, дети, они с увлечением создавали свою открытку ко Дню Победы. На работах юных мастеров полетели голуби мира вокруг земного шара с главным атрибутом праздника - Георгиевской лентой. Ребята вложили в свои работы признательность за подвиг, совершенный во время войны, за подаренную жизнь.

Каждый участник акции получил праздничную открытку с текстом известной и всеми любимой песни «День Победы». Её подготовили в качестве подарка библиотекари, как приятного напоминания об участии в акции. В акции приняли участие более 60 человек.

13 мая библиотекарь Центральной районной библиотеки провела для учащихся 7-х классов МБОУ «Промышленновская СОШ №2» командную правовую игру «Я изучаю закон! А знаю ли я его?».

Вначале ведущая спросила ребят: «Для чего нам нужны законы?». Без закона не будет порядка – ответили они. Углубившись в историю, библиотекарь напомнила, когда в России появилась первая Конституция, когда была утверждена Декларация и договор об образовании нового государства, и когда была принята ныне действующая Конституция РФ, рассказала о «Конвенции о правах детей». Школьники активно включились в разговор, отвечая на общие вопросы права. Затем уже работали, разделившись по командам «Закон» и «Порядок». Все дружно отвечали на вопросы разной сложности, зарабатывая жетончики, каждый в свою команду. В основном ответы были верными.

С большим интересом школьники поработали с зашифрованным квадратом букв, где были запрятаны слова по теме, а также слова, связанные с семьёй. Задача игроков – за пять минут выписать из предложенных букв, как можно больше слов. В этом задании команда «Порядок» намного опередила свою соперницу – команду «Закон». Отлично справились ребята с заданием «Права литературных героев!» Здесь учащиеся тщательно разбирались, в каких сказках нарушено право на личную собственность, жизнь и свободу.

В конце игры были подсчитаны жетончики, вперёд вышли ребята из команды «Порядок». Очень старались подтянуть свою команду «Закон» Фоминых В., Хамидулина В. и Сетинин Е. Соревновательный дух двух команд сохранялся на протяжении всей игры! Ребята с удовольствием участвовали во всех заданиях, показали хорошие знания истории, «Конвенции о правах детей».

28 мая в Центральной районной библиотеке прошла ежегодная акция Библионочь 2022 - «Жемчужины русских традиций» в рамках Года культурного наследия народов России.

Цели и задачи - объявленный президентом Год народного искусства и нематериального культурного наследия народов России, воспитание гордости и патриотизма у молодого поколения, знания своей истории и культуры

Целевая аудитория – школьники, молодёжь

Партнёры библиотеки – МБОУ «Промышленновская СОШ №56», МБОУ «Промышленновская СОШ №2»

Ключевые моменты акции - было интересно послушать о русских народных инструментах, их возникновении, особенно о таких инструментах, как ложки, баян, домра. Ярko выступили ложкари из ансамбля «Гармоника», виртуозно исполнившие игру на таком древнем инструменте, Жуковская Светлана великолепно сыграла русские народные мелодии на домре – прародительнице балалайки. Соловьёва Алевтина покорила сердце публики своей игрой на баяне. Помогали своим ученикам преподаватели школы искусств им. В. И. Косолапова Серовы Юрий Васильевич и Людмила

Николаевна, исполнившие попури мелодий из русских народных произведений.

- кульминацией праздника стала игра «Веселье Земли Русской», которая содержала интеллектуальную часть 1 – с помощью цветного кубика каждая команда выбирала себе тему вопроса и часть 2 - популярные и любимые забавы русского народа – «Бег в мешках», «Перетягивание каната», «Ручеёк»; участники команд отвечали на вопросы из русской кухни, прикладного искусства, славянской мифологии.

Общая эффективность акции – в акции приняли участие 72 человека, 14 человек вновь записались

1 июня, в День защиты детей, специалисты Центральной районной библиотеки провели на площади РКДК игровую программу «Мы дети, мы личности».

Летние каникулы - это всегда долгожданный момент для всех школьников, но и ответственный для родителей. День защиты детей, праздник детства, побуждающий взрослых заботиться о детях, внимательнее вникать в проблемы маленького человека.

22 июня члены клуба «Огонёк», для детей и юношества с ограниченными возможностями здоровья при Центральной районной библиотеке, приняли участие в акции «Цветок солдату» у Мемориала землякам, павшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

20 августа на детской площадке по ул. Советской состоялась акция «Флаг Родины моей», посвящённая Дню российского флага, которую провела Центральная районная библиотека.

Почему мы отмечаем День 22 августа? С этих слов начали библиотекари встречу с ребятами на площадке. Они рассказали о том, что в 1991 году Верховный Совет Российской Федерации постановил считать трехполосное знамя официальным национальным флагом России. В этот же день было постановлено считать 22 августа Днём государственного флага России.

Дальше школьники отправились в путешествие по станциям. И вот станция первая - «Собери триколор». Государственный флаг - это символ государства. Ребятам было предложено собрать российский флаг из цветных полос бумаги и объяснить значение каждого цвета. С этим они легко справились! На второйстанции, «Русские пословицы», собирали карточки с пословицами в правильном порядке, на третьей участники отгадывали загадки о символах России, а на станции «Символическая» рисовали символы государства.

Со всеми заданиями ребята отлично справились! Охотно вспоминали пословицы о Родине, символику Российского государства, значения цветов Российского флага. Последний этап мероприятия - подсчет баллов и награждение! Акция завершилась вручением ленточек Российского триколора.

2 сентября специалист Центральной районной библиотеки провела информационный час «Горькая память Беслана» для учащихся МБОУ «Промышленновская СОШ №56».

В истории немало трагических страниц и тяжёлых испытаний. Произошло множество террористических актов, унёсших большое количество человеческих жизней. Но самым страшным и варварским преступлением был захват школы №1 в городе Беслан 1 сентября 2004 года. С этих слов начала беседу библиотекарь. Она рассказала ребятам, как всё произошло, какие требования выдвинули террористы. Учащиеся с большим вниманием прослушали информацию.

Для России этот день стал днём общенациональной скорби, а дата 3 сентября объявлена Указом президента России Днём солидарности в борьбе с терроризмом. Память о невинных детях, погибших от рук террористов в Беслане, школьники почтили минутой молчания.

5 ноября специалисты Центральной модельной библиотеки приняли участие во Всероссийской акции «Ночь искусств», проходившей в районном Дворце культуры. С гостями праздника была проведена этноигра «Язык родной, дружи со мной!» и мастер-класс по плетению украшений - фенечек из цветных ниток.

Игра началась с рассказа о том, сколько языков в мире существует, что каждый уникален, интересен, достоин внимания и уважения. Во все времена языки рождались и исчезали. Участники выполнили несколько заданий: определяли по именам к какой культуре и нации относятся предложенные сказки, что означает имя Виктория, что означает слово Библия по-гречески ... Гости с удовольствием отвечали на различные вопросы, узнавали новое для себя.

В акции приняли участие более 30-ти человек.

8 ноября 2022 года, специалист Пор-Искитимской сельской библиотеки провела классный час «Забытый подвиг», посвящённый 100-летию Николая Ивановича Масалова, для учеников 8 класса МБОУ «Лебедевская ООШ».

Ребята узнали о подвиге, совершенном нашим земляком. Это он, во время штурма Берлина, вынес из - под огня немецкую девочку. Его имя вошло в историю, как образец мужественности и добродетели. Подвиг его послужил прообразом при создании монумента воину - освободителю в Трептов-парке города Берлина.

В городе Кемерово завершено строительство и открыт мемориальный комплекс Героям-сибирякам - это точная копия памятника советскому солдату в берлинском Трептов-парке, прототипом которого стал Герой Кузбасса Николай Иванович Масалов.

В ходе обсуждения подвига совершенного нашим земляком, самыми активными были Губанова Алёна, Кондрашов Артём и Левкин Витя.

17 ноября для учащихся ГПОУ «Топкинский технический техникум» специалисты Центральной модельной библиотеки провели круглый стол «А я в армию пойду!».

Как не потеряться и служить достойно? С чем сталкивается призывник в новой среде? Что должно стать основой армейского духа? С этих слов начали свой разговор библиотекари с ребятами. Обсудили такие вопросы как: нужно ли готовить себя к армии и как это сделать. Как оказалось, тренировка физического и психологического состояния очень важна для парней, если подготовить себя то, станет намного легче служить. Большинство ребят оказались «за» альтернативную службу, так как есть возможность заработать деньги. Затем приняли участие в испытание «Мозговая атака», блиц-опросе «Никто кроме нас», конкурсе «Один за всех, и все за одного».

Самыми активными были: Колягин Д., Дудин Е., Пахоля Д., Абрамов Г.

### **Профориентационная работа с молодёжью**

Профориентационная работа направлена, прежде всего, на то, чтобы помочь сформировать у юношей и девушек конкретную временную перспективу, одним из компонентов которой и является профессиональное самоопределение. Помощь в решении профориентационной проблемы оказывает и наша библиотека, главным образом, через источники информации, прежде всего, книги, периодическую печать.

Проблема профориентации охватывает множество различных аспектов: профессиональных интересов молодежи;

✓ это изучение потребностей общества в специалистах различного профиля и квалификации:

✓ особенностей профессии с точки зрения требований, предъявляемых ею к определённым качествам человека, которые обеспечивают успех в освоении профессии;

✓ физиологических, психологических и прочих качеств личности;

✓ состояния здоровья молодёжи для обеспечения соответствия его рекомендуемой профессии.

С учётом этого проводятся различные мероприятия по профориентации: индивидуальные беседы чаще всего, информационные часы, проводятся интерактивные игры, встречи со специалистами.

7 апреля для учащихся 8 «Д» класса МБОУ «Промышленновская СОШ №56» состоялся круглый стол «Образование и карьера: смотри не ошибись».

«Важен ли выбор профессии, для того, чтобы быть счастливым? Влияет ли образование на карьерный рост? Кто такой успешный человек?» - с этих вопросов начала свой диалог с ребятами библиотекарь. Ведь профессиональная принадлежность - одна из значимых характеристик любого человека. Найти себя в этом мире означает возможность достойно жить, чувствовать себя нужным людям, получать радость от работы, максимально проявлять свои способности, а значит, на долгие годы оставаться «в форме», сохраняя физическое и психическое здоровье. Библиотекарь также рассказала об ошибках, которые многие допускают при выборе своей профессии, а также о формуле «хочу – могу – надо», где каждый выбирает по своим способностям, учитывая все эти главные критерии. Ребята приняли живое участие в разговоре. Разобрались в



понятиях «должность» и «профессия», узнали, в чём отличие между институтом и колледжем. Поговорили о том, какие профессии сейчас самые востребованные на рынке труда, а какие профессии будущего. Ребята посмотрели презентацию «А кем ты будешь?», которая познакомила их с интересными, даже редкими профессиями.

Завершилось мероприятие тестом «Профессиональная пригодность», который помогает понять, в какой сфере деятельности каждому придётся работать. Но это всего лишь тест. Надо всегда идти вперёд, выбирать дело по душе, не отказываться от мечты. Образование – это главный фундамент. Но независимо от диплома или вида деятельности, общество нуждается в профессионалах высокого уровня. Научитесь делать лучше всех то, что нужно людям – вот секрет постоянной востребованности в любой стране и экономической ситуации.

26 июля в Центральной районной библиотеке прошла встреча «В объективе - творчество» с местным фотохудожником, киносценаристом, оператором и режиссером Лендо Н.Э.

17 августа 2022 года, специалист Пор-Искитимской сельской библиотеки, провела час профориентации «Путь к профессии», для детей МБОУ «Лебедевская ООШ».

Библиотекарь рассказала ребятам о профессиях, востребованных в данный момент в стране, познакомила с литературой по этой теме, имеющейся в библиотеке, назвала основные правила выбора профессии, указала на типичные ошибки и затруднения в выборе профессии, рассказала о том, какие учебные заведения есть в области.

Ребята выполняли тесты - кому какая профессия подходит, отвечали на вопросы блиц-турнира о профессиях, активно участвовали и в других конкурсах.

Участники мероприятия узнали и о профессии «библиотекаря». В чём состоит его работа. Какими качествами он должен обладать. Что из себя, представляет современный библиотекарь, в каких учебных заведениях готовят специалистов для библиотек.

Самыми активными на мероприятии были Лёвкин К., Сарапулова Т. и Головей Д.

7 сентября специалист Центральной районной библиотеки провела деловую игру по финансовой грамотности «Не в деньгах счастье» для учащихся 7-е класса МБОУ «Промышленновская СОШ №56».

Ребятам рассказали о таком понятии как финансы и денежные отношения, финансовая грамотность. В диалоге обсудили, что такое наличные и безналичные денежные ресурсы, поговорили о формах и инструментах денежных средств, поразмышляли, какую роль играют деньги в нашей жизни, обществе. Далее школьники, разбившись на команды «Монетка», «Евро» поучаствовали в игре, которая состояла из нескольких конкурсов - «Экономические загадки», «Финансовые термины», «Финансовый эрудит», «Деньги разных стран». За правильные ответы участники получали «рубли» в общий счёт своих команд. Ребята с интересом

включились в игру - с азартом отвечали на вопросы, максимально проявляли смекалку и свою эрудицию. С небольшим отрывом выиграла команда «Евро». Самыми активными были – Киреев А., Кантюкова А., Олейников А., Абляскин А., Черниченко Д., Голубятникова У.

В конце игры библиотекарь ещё раз напомнила школьникам о том, что финансовая грамотность необходима для принятия разумных решений, способствующих благосостоянию людей. К ним относятся принятие решений о тратах и сбережениях, выбор соответствующих финансовых инструментов, планирование бюджета, накопление средств на будущие цели, например, получение образования или обеспеченная жизнь в зрелом возрасте.

### **Просветительская работа с молодёжью**

14 января на базе Центральной районной библиотеки МБУ «Промышленновская ЦБС» пятый раз прошёл отборочный тур Чемпионата России по чтению вслух «Страница, 22».

Каждый год открывается «новая страница» - Чемпионата по чтению вслух среди старшеклассников, который существует с 2015 года. Это крупнейший российский чемпионат, направленный на популяризацию чтения, знакомство с лучшими образцами российской и зарубежной литературы среди подростков. По правилам чемпионата участники читали вслух на время и без подготовки выбранные организаторами отрывки из книг. Компетентное жюри, в состав которого вошли педагоги, поэты, журналисты, оценивало технику и артистизм чтения.

В этом году в отборочном туре Чемпионата участвовали 8 школьников от 15 до 17 лет. В трёх раундах за 1 минуту по песочным часам они читали вслух отрывок из произведений русской, зарубежной прозы и русской поэзии.

В финальном, 4 раунде Семененко И. занял I место, Перфильева М. - II место, Нерсисян В. – III место. Семененко И. будет защищать честь Промышленновского муниципального округа на региональном этапе Чемпионата, который пройдет в феврале на базе Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества.

18 февраля для участников кружка «Лингвист» (Дом детского творчества) специалист Центральной районной библиотеки провела этноигру «Язык родной, дружи со мной», посвящённую Международному дню родного языка и Году культурного наследия.

Хорошо ли мы знаем русский язык? Ведь это наш родной язык - мы на нём говорим, читаем, слышим по радио, с экранов телевизоров, а писать совершенно без ошибок могут не все.

Для игры были сформированы две команды. Участники мероприятия прошли через увлекательные задания и конкурсы: сначала вспомнили, кто создал кириллицу, а затем зашифровали слова и записали на кириллице; искали «потерянные буквы», находили русский эквивалент иностранной пословице. Далее ребята угадывали, что лежит в «Чёрном ящике», например, откуда и из какой страны появилась жевательная резинка, без чего не

обойтись в обычной жизни, учитывая особенности нашего климата....

Учащиеся показали высокий уровень знаний, с удовольствием поучаствовав в интересном турнире, продуманные конкурсы которого сделали нашу встречу яркой и увлекательной. Самыми эрудированными были Боков Дмитрий и Копнова Валентина.

Это мероприятие - еще один повод осознать, что русский язык – самое эффективное средство сохранения и развития его культурного наследия. Все мы, для кого русский язык дорог, несем ответственность за его чистоту, правильность, точность и выразительность.

25 мая в Центральной районной библиотеке состоялась познавательно-игровая программа «Язык, объединивший Россию!», посвященная Дню славянской письменности для учащихся 7-х классов МБОУ «Промышленновская СОШ №56» и 10 «Б» класса МБОУ «Промышленновская СОШ №2».

«Началом своей национальной письменности каждый народ обозначает особую веху в своей истории. У славянской письменности удивительное происхождение. Не каждый знает, что 24 мая – особенный день. 24 мая – День славянской письменности и культуры, День почитания святых просветителей Кирилла и Мефодия, давших славянам ту письменность, тот алфавит, которым мы пользуемся до сих пор». - С этих слов начала ведущая свой разговор с ребятами. Она рассказала о том, что русская азбука – это уникальное явление среди всех известных способов буквенного письма. Напомнила школьникам, как по поручению византийского императора Михаила III Кирилл приступил к созданию Славянской Азбуки, как он отправился в монастырь к своему старшему брату Мефодию, а после молебна братья и пятеро их верных учеников приступили к созданию славянской азбуки. Все получалось у них легко, потому что, Сам Господь руководил ими. Азбука складывалась, как мозаичная картина...

А далее разговор перешёл от истории к современности, что сейчас претерпевает русский язык? Молодежный сленг, жаргонизмы. Библиотекарь поговорила с ребятами и об этом, привела примеры. Ещё Алексей Толстой предостерегал нас: «Обращаться с языком кое-как – значит, и мыслить кое-как: неточно, приблизительно, неверно».

Школьники, разделившись на команды, поучаствовали в игре «От Кирилла и Мефодия до наших дней». Они отмечали на карте славянские государства и изображали рисунком (пиктографией) фразу так, чтобы её поняли соперники и судьи; составляли в алфавитном порядке квитанцию, которую выдали даме из известного стихотворения С. Я. Маршака «Багаж»...

Лучшими в игре были Мальцева Мария, Щетинина Анастасия, Сизова Юлия, Германчук Анастасия.

В заключение мероприятия библиотекарь пожелала ребятам, чтобы они достойно владели языком и заменяли жаргонизмы в обычном общении со сверстниками. Ведь, по словам Ивана Сергеевича Тургенева, нам во владение дан «великий, могучий, правдивый и свободный русский язык». Будем же владеть им так, чтобы нашим предкам, веками оттачивавшим его, не было

стыдно, что сохранение русского языка в условиях процессов глобализации равнозначно сохранению нашей национальной идентичности.

24 июня специалисты Центральной районной библиотеки провели в рамках «Недели жизни» час здоровья «Где здоровье, там и я! Со здоровьем мы друзья!» на детской площадке МБОУ «Промышленновская СОШ №2».

Библиотекари рассказали о здоровом образе жизни, режиме дня. Ребята приняли участие в увлекательных, задорных состязаниях. Спортивно-оздоровительный час состоял из разминки «Про здоровье», весёлых, но и познавательных заданий. Школьники научились оказывать первую медицинскую помощь, накладывая шину. Также дети с лёгкостью назвали все главные органы человека, назвав их функции. Далее разобрались, как питаться, чтобы быть здоровыми... Задания вызвали у участников кучу ярких эмоций, радость побед, восторг от собственных достижений. Самыми активными были

В заключение мероприятия школьники пообещали с сегодняшнего дня продумать и составить свой правильный режим дня такой, который не будет вредить здоровью, а лишь сбережёт и укрепит его. Ведущие дали совет - больше находиться на свежем воздухе, умеренно и правильно питаться, соблюдать правила гигиены, закаляться.

7 июля специалисты Центральной районной библиотеки провели познавательно-игровой час «Я люблю жить!» для учащихся МБОУ СОШ «Промышленновская школа №56».

Многие задают себе вопрос: «Как прожить, чтобы не стареть?» и себе отвечают «Так не бывает». С этих слов начали ведущие разговор с молодёжью. Им было предложено провести небольшое тестирование о своём здоровье, в котором предлагался перечень утверждений и требовался ответ «да» или «нет». Каждый для себя поставил за ответ «Да» по 1 баллу и подсчитал сумму. Результаты теста заставили ребят задуматься и выделить правила здорового образа жизни. Поговорили о правильном питании, сне, активном отдыхе, а также заострили внимание на вредных привычках.

Уже давно установлено, что за здоровьем надо следить с детства. Учащиеся вместе с ведущими выяснили, что правильное питание – это основа здорового образа. Например, нельзя употреблять сомнительную газированную воду, содержащую целый набор химических элементов. Вкусовые качества чипсов и сухариков тоже достигаются за счет применения различных ароматизаторов, которые не приносят здоровья...

Участники дискуссии получили список кодов вредных пищевых добавок и приняли участие в интерактивной игре, где отвечали на различные вопросы о здоровье и здоровом образе жизни.

20 июля специалисты Центральной районной библиотеки провели для юношества квест-игру «Литературное нашествие» в рамках программы «Пушкинская карта».

Поприветствовав присутствующих на интеллектуальном шоу, ведущие предложили ребятам проверить свои знания по литературе в увлекательной квест-игре, которая состояла из 5 станций. Получив маршрутные листы,

команды «Мудрейшие», «Странники» и «Смыслословы» отправились выполнять задания. Маршрутные листы игры-поиска были составлены так, чтобы ученики могли вспомнить сюжеты художественных произведений, прочитанных по школьной программе, их события и героев.

Первая станция «Книжным бум» - командам нужно было приложить максимум усилий, чтобы соединить имена писателей и их произведения. Получив заветные баллы, команды торопились на следующую станцию - «Вопросы на засыпку», где всем пришлось поморочить голову и немного задержаться. А далее их поджидало «Сыскное бюро», в котором скопились вещи литературных героев. С задачей – кому они принадлежат – ребята быстро справились! На станции «Три семёрки» учащиеся зарабатывали команде баллы, вспоминая произведения, где есть цифры в названии. И вот почти финиш - последняя станция «Твои лучшие помощники». Здесь команды проверили своё умение работать со словарями, справочной литературой.

По итогам игры первое место поделили «Мудрейшие» - капитан команды Мавлинова Юю и «Странники» - капитан Легкунец К. Второе место досталось «Смыслословам» - капитан Сазонов П.

1 августа специалисты Центральной районной библиотеки провели спортивно-игровую программу «Быть здоровым – круто!» на детской площадке по ул. Советской, 1.

Библиотекари рассказали о том, что такое здоровье, что именно оно является фундаментом жизни человека. И насколько прочным будет этот фундамент, зависит от нас самих. Были приведены примеры высказываний великих людей о значении здоровья.

Далее ребятам на площадке предложили поучаствовать в спортивном соревновании, в которое они с удовольствием включились, разбившись на две команды. Их ждали весёлые эстафеты: «Кенгуру», «Посадка картофеля», «Близнецы», «Прохождение болота», «Самый быстрый». Проявив силу, ловкость и смекалку обе команды отлично справились! Также отлично показали свои знания в викторине «О, спорт, ты – мир!», зарабатывая баллы в копилку команды. Лучшими были Петьков К., Торопова Л., Сизев М. и Зарубина Д.

Все участники и болельщики получили заряд бодрости и хорошего настроения, ещё раз вспомнив крылатую фразу «Спорт и движение — жизнь!».

11 августа в летнем читальном зале Центральной районной библиотеки специалисты провели литературное путешествие «Где просвещение – там добро».

Участники мероприятия отправились в путешествие по Библиотечной стране, по книгам, которые написали классики мировой литературы. Поучаствовали в конкурсах: «Зналок пословиц о книгах», «Продолжи поэму». Больше всех понравился конкурс «В гости к сказке» - кто из детей не любит сказки? Ведь сказки учат нас отличать добро от зла, хорошее и плохое. Ребятам были предложены загадки по прочитанным сказкам, проведена

викторина «Сказочный калейдоскоп». В конце игры они вспоминали пословицы и поговорки о доброте.

Все легко справились со всеми заданиями, принимали участие во всех конкурсах, демонстрируя свою эрудицию, весело и с пользой провели время. Встреча получилась интересной, весёлой и познавательной. Путешествие закончилось, но книга всегда остаётся с читателем, стоит только взять её в библиотеке, открыть и прочитать.

1 сентября, в День знаний, специалисты Центральной районной библиотеки провели для школьников посёлка Уличную акцию «Вместе с книгой в Книгоград».

Первый день осени — особенная дата. Это не просто время окончания летних каникул, а самый настоящий праздник — День знаний. Каждый год первого сентября по всей стране перед школьниками распахиваются двери учебных заведений, проходит «День открытых дверей» и в библиотеках. А в этом году библиотека провела для ребят Уличную акцию, во время которой школьники отвечали на различные вопросы, связанные с миром знаний и науки. Дети вспомнили названия школьных предметов, отгадали литературные загадки, соревновались в весёлом счете, а также вспомнили пословицы и поговорки про ученье и знания.

Для хорошего настроения каждый участник акции в этот праздничный день получил в подарок воздушный шар и памятку с адресом библиотеки.

В акции приняло участие более 50 человек.

16 ноября в рамках проекта Пушкинская карта в Центральной модельной библиотеке прошел библиотечный фестиваль «Дом, в котором живёт праздник».

Для учащихся прошла экскурсия по библиотеке «Модельная библиотека - мир новых возможностей». Ребята познакомились с современным библиотечным пространством, а также современной компьютерной оргтехникой, 3D принтером и 3D сканером. Школьники узнали о том, что теперь в библиотеке можно не только почитать книжки, но и провести время с пользой и интересом в зоне интеллектуального досуга, зоне тишины, игровой зоне.

Затем ведущие предложили ребятам побывать в роли библиотекарей. Для этого они разделились на 2 команды: «Экстремалы» и «Чемпионы», чтобы найти в книгах на определенных полках и страницах вложенные буквы, из которых в дальнейшем нужно было составить правильную фразу. Оказалось это не совсем простым делом, так как для этого нужно познакомиться с разделами отраслевых книг, найти точное место книги и правильное расположение самого отдела. Ребята справились с заданием, найдя нужные буквы, и у них получилось словосочетание - «Модельная библиотека».

10 декабря в Центральной модельной библиотеке прошла встреча с психологом Алексеенко Еленой «Современный подросток: что важно и нужно для его развития?» для участников студии «3Д».

На встрече активисты узнали, чем отличается психолог от психиатра, в каких случаях может «помочь подружка», а когда пора обращаться к специалисту. На мероприятие пришли те, кому интересна работа психолога в качестве будущей профессии. Ребята получили ответы на многие вопросы и развенчали мифы, например, что психолог решает все проблемы.

Психологи в первую очередь люди, и у них нет волшебной таблетки от всех сложностей в жизни. Зато есть важные знания и огромное желание помочь каждому, кто готов слушать и действовать. Ребята рисовали рисунки, по которым Елена рассказывала, что они означают.

Анна Юрьевна Червова провела беседу на тему «Движение - это жизнь». С помощью движения мы создаём новые нейронные связи, когда в ответ на сенсорный стимул (мысль) начинается действие. Нет движения — нет получения опыта и новых знаний, следовательно, нет новых нейронов.

Нейроупражнения - практически волшебная палочка. Они помогают развить память, речь, внимание, снижают утомляемость и повышают способность к произвольному контролю. Анна показала ребятам лайфхаки упражнений для самоконтроля.

### **Работа в онлайн формате**

В 2022 году в онлайн формате библиотека работала в основном с целью размещения анонсов, пресс-релизов, афиш мероприятий в Одноклассниках, Вконтакте, на сайте МБУ «Промышленновская ЦБС».

30 октября В Центральной модельной библиотеке взрослые и молодёжь приняли участие в Международной просветительской акции «Географический диктант-22», 32 чел.

9-10 декабря участвовали в онлайн акции, патриотическом флешмобе «Герои в стихах», посвящённом 100-летию со дня рождения Героя Отечества Н. И. Масалова.

### **Работа с волонтерами**

Привлечение волонтеров в библиотеку – это часть нашей работы с местным сообществом и, во многом, гарантия успеха мероприятий библиотеки. Волонтеры - хорошая возможность расширения спектра библиотечных услуг.

На протяжении многих лет юношеская кафедра тесно сотрудничает с членами творческого объединения «Лингвист» при РДДТ, руководитель - филолог Перминова Л. П. Это объединение посещают талантливые учащиеся школ посёлка, любящие и глубоко изучающие литературу. Они пишут стихи и рассказы, с удовольствием участвуют в наших библиотечных мероприятиях, творческих конкурсах и мастер- классах и практически стали нашими библиотечными волонтерами.

Местный отряд волонтерского движения «Данко» под руководством бессменного руководителя Малиничевой Е. Л. в посёлке существует давно, с регулярно обновляющимся составом. Они также являются постоянными участниками наших «Библионочей», различных флешмобов, крупных

мероприятий. И в этом году «Библионочь22» - «Жемчужины русских традиций» не обошлась без них.

### **Проблемы и перспективы библиотечного обслуживания молодёжи в библиотеке**

Пользователями юношеской кафедры являются учащиеся 3-х образовательных учреждений: МБОУ «Промышленновская СОШ № 56», МБОУ «Промышленновская СОШ № 2» и ГПОУ «Топкинский технический техникум».

Всего по Промышленновскому округу молодёжи (15-30 лет) - 8016 человек;

Количество пользователей - молодёжи (15-30 лет) по округу в библиотеках МБУ «Промышленновская ЦБС» - 4259 человек;

Охват 53%.

30 сентября прошло открытие Центральной модельной библиотеки. Качественные изменения произошли не только в пространстве библиотеки, но и в работе юношеской кафедры с молодёжью. Во-первых, молодёжь потянулась сюда не только посмотреть, но и взять новые книги, которые появились в фонде. Во-вторых, значительно улучшилось качество мероприятий в связи с появлением нового оборудования, музыкальной техники. Ребята стали приходить в обновлённую библиотеку и просто пообщаться, почитать в уютной обстановке в зонах отдыха с мягкими диванами и креслами. Новая красивая библиотека стала магнитом для привлечения новых читателей. С момента открытия Центральной модельной библиотеки было проведено свыше 30 экскурсий «Модельная библиотека - мир новых возможностей».

Модельная библиотека только начинает жить и впереди ещё много ярких, захватывающих мероприятий.

На юношеской кафедре по-прежнему работают программы:

#### **Программа правовых знаний для учащихся 8 – 10 классов «Я – гражданин»**

работает с 2016-2020 г.; продлена до 2024 г.

Данная программа, реализуемая на базе МБУ «Промышленновская ЦБС» Центральной модельной библиотекой через разнообразные формы правового просвещения помогает участникам в формировании гражданского самосознания и правовой компетентности.

Цель программы: формирование гражданско-правовой компетентности учащихся.

Задачи:

- ✓ познакомить учащихся с правами человека в современном обществе;
- ✓ вовлечь учащихся в активную деятельность по формированию навыков представления и защиты своих прав, а также творческого самовыражения;



✓ формировать условия для максимальной доступности правовой информации и документов для пользователей.

Мероприятия за 2022 год описаны в разделе «Гражданско-правовое воспитание. Формирование активной гражданской позиции и патриотизма у молодёжи» на стр. 9.

### **Программа «Информационная культура учащихся»**

Программа ставит своей целью воспитание информационной культуры учащихся, обучение доступу к информации, как на традиционных, так и нетрадиционных носителях. Формирование навыков работы с информацией и помощь учащимся в применении их на практике. Низкий уровень информационной грамотности учащихся затрудняет их адаптацию и социализацию, препятствует профессиональной ориентации и становлению как полноправных членов общества. Одной из причин такого положения является недостаточная работа по формированию информационной грамотности, отсутствие целенаправленной и последовательной системы, дающей представление об информации и способах ее получения и обработки.

Цель программы:

Привитие основных информационных знаний, умений и навыков в качестве базиса для формирования информационной культуры личности, обладающей способностью к самостоятельному и эффективному информационному поведению и желанию непрерывного самообразования.

Задачи:

✓ Обучить самостоятельному поиску и выбору нужной информации в различных видах изданий, включая базы компьютеров, Интернет через систему библиотечно-библиографических уроков, индивидуальных и групповых консультаций.

✓ Создавать собственные информационные ресурсы.

✓ Формировать фонд обучающих программ в помощь образованию и самообразованию.

Программа была продлена до 2024 года.

### **Проект «Библиотека в стиле АРТ»**

по нему работа только начинается:

✓ Его цель - выявить особую категорию молодёжи, обладающую творческим потенциалом, креативным мышлением, сформировать привычку систематического посещения библиотеки для приобретения новых знаний, умений, способностей.

В новой библиотеке также открылись Студии, где молодёжь будет развиваться творчески:

✓ Студия «3D» (Думай. Делай. Двигайся) для старшеклассников и молодёжи. Организация активного, продуктивного и осмысленного отдыха.

✓ В Студии «ДеКОР» молодых людей будут обучать различным видам техники декоративно-прикладного творчества.

✓ Студия «Слово». Развитие у участников восприятия художественного текста, слова. Участники смогут овладеть разнообразием

техники речи: интонацией, темпом, ритмом речи, освоят необходимые актёрские навыки, овладеют основами импровизации.

По студиям разработаны планы, где предстоит большая работа специалистов с активистами библиотеки, волонтерами, молодёжью.

### **Заключение**

Подводя итоги проделанной работы, учитывая Год культурного наследия народов России, к которому был проведён целый ряд мероприятий, можно сказать, что приложено немало усилий для совершенствования обслуживания пользователей юношеского возраста и молодёжи.

Несмотря на ремонт здания и прочие неудобства, связанные со строительством модельной библиотеки, в течение года в наиболее полном объеме были удовлетворены запросы читателей, проведена большая работа по модернизации книжного фонда и организовано множество различных ярких мероприятий, книжных выставок.

### **Библиотечное обслуживание молодёжи**

**Таблица 1 - Обслуживание молодёжи в Центральной модельной библиотеке**

	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
МБУ «Промышленновская ЦБС»	4259	28752	93938
Юношеская кафедра	745	2088	9803

**Таблица 2 - Динамика количественных показателей по обслуживанию молодёжи за период 2020-2022 гг.**

год	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
2020	801	1540	7407
2021	789	2361	10871
2022	745	2088	9803

**Таблица 4. Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах)**

Проекты	18
Сколько всего разработано проектов, ориентированных на юношество в 2022 году?	1

В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчётном году?	-
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	-
Наиболее удачные реализованные проекты	«Я - гражданин» (Центральная районная библиотека)
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	
Сколько из них ориентировано на юношество?	«Информационная культура учащихся», «Я - гражданин», «Библиотека в стиле АРТ» - Центральная модельная библиотека

По сравнительной таблице видно, что уменьшилось количество пользователей в отчётном году, а также уменьшилась книговыдача по сравнению с прошлым 2021 годом. Все показатели немного ниже, по сравнению прошлым годом в связи с проведением ремонтных работ и открытием Модельной библиотеки.

Основными пользователями юношеской кафедры являются школьники. Студенты ССУЗов и вузов мало посещают библиотеку, так как пользуются библиотеками там, где учатся - города Кемеровской области и за её пределами.

Работающей молодежи также мало, так как с трудоустройством остаётся сложная ситуация и очень трудно найти работу в посёлке, поэтому молодые люди, её большая часть, уезжают трудиться в город.